
Protokoll der 21. Sitzung des Ortsausschusses St. Crutzen vom 11.05.23  

Anwesend: Herr Diakon Wolf, Herr Betz, Frau Fuchs, Frau Kleemann, Frau Schmidt, Frau Nold,  
Herr Beberweil, Frau Klatzka, Herr Kiefer, Frau Schorr, Frau Ke enhofen, Herr Gerecht,  
Frau Wi  (20 Minuten verspätet) 
Entschuldigt: Frau Kiefer, Herr Schorr 
Als Gäste: Frau Benner, Herr Dluhosch 

TOP 1: Begrüßung, Protokoll vom 14.3.23 gilt als genehmigt, geistliches Wort 
Frau Kleemann begrüßt die Anwesenden, Herr Betz spricht das geistliche Wort 

TOP 2: Ortsausschuss Arbeitskreise 
Kita: Der stellvertretende Leiter der Kita St. Crutzen, Herr Dluhosh, wird herzlich begrüßt und stellt 
sich kurz vor. Er wird sich alle Aufgaben mit Frau Molitor teilen, damit sich beide gut gegensei g 
vertreten können. Wer die Kita im Ortsausschuss kün ig vertri , muss noch geklärt werden. 

Ökumene: Der ökumenische Go esdienst am 7.5.23 in St. Crutzen war gut besucht, die Predigt der 
neuen Pfarrerin der Versöhnungsgemeinde war sehr mu g, das kleine Gesangsensemble unter  
der Leitung von Herrn Scheutzow wurde sehr gelobt. Die Kollekte für die Jugendfeuerwehr ergab 
270 €, anstelle des gemeinsamen Mi agsessens wurde ein Stehcafe im Brunnenhof mit liebevoll 
zubereiteten Keksen mit Aufstrichen angeboten, auch eine neue schöne Idee, ebenso wie die 
musikalische Gestaltung, weil der Chor unter der Leitung von Frau Teuber nicht singen konnte. 
Zukün ig bi e die Kaffeetreffs im Pfarrbla  ankündigen und ein Schild aufstellen, dass er im 
Brunnenhof sta indet. 

Caritas: Herr Betz berichtet vom Sachausschuss des PGRs: Von den bereitgestellten 8.000 € für  
die Ak on „Energie teilen“ wurden bislang 2.300 € abgerufen, am 25.6. findet ein (zweiter) 
Caritassonntag im Jahr sta , der vom Kreis unter Mitwirkung eines Go esdienstbeau ragten 
vorbereitet wird. Die allgemeine Lebensberatung, die Herr Reusch bislang anbot, kann so nicht 
mehr sta inden, als Lösung wird derzeit mit dem Caritasverband Bad Homburg verhandelt, um 
von dort personelle Unterstützung zu erhalten, damit neben Steinbach auch 1-2 mal im Monat 
wieder in Oberursel Lebens- und Schuldnerberatung angeboten werden kann. 

Außerdem berichtet er vom Arbeitskreis St. Crutzen. Kita und Schule werden durch die guten 
Kontakte weiterhin unterstützt. Für die Ehrenamtlichen gibt es am 22.6. einen 
Dankeschönnachmi ag, er beginnt um 16 Uhr mit einer Andacht, die Herr Wolf hält, anschließend 
wird zu Kaffee eingeladen. Herr Reusch informiert dabei über die Caritasarbeit. 

Liturgie: Der Sachausschuss Liturgie tagte am 10.5.23, Frau Giegler berichtet von der Sitzung.  
2 Mitglieder des Sachausschusses „wir können mehr“ berichtete von den Zielen dieses 
Arbeitskreises und den Ergebnissen des Workshops, den sie für interessierte Gemeindeangehörige 
angeboten ha en. Die Vorschläge davon werden an Herrn Beberweil weitergegeben, sobald sie 
schri lich vorliegen, dieser wird zu einem offenen Treffen der bei der Liturgie eingebundenen 
Personen einladen (z. B. Kommunionhelfer, Lektoren, Go esdienstbeau ragte, Organis n, (dann 
Weiterleitung an Kantoren), andere für Musik interessierte Personen), um über diese Vorschläge zu 



sprechen. Vielleicht wäre auch die Bildung eines Arbeitskreises für Liturgie in der Gemeinde 
sinnvoll wegen der neuen Go esdienstordnung. Dieser könnte dann auch Mitglieder des 
Pastoralteams einladen als Gäste, um Hilfestellung zu erhalten. Dies soll intensiver bei der 
nächsten Sitzung im Juli disku ert werden.  
Vermisst wird das Ansingen neuer Lieder, dies soll an die Organis n weitergegeben werden, damit 
möglicherweise die Kantoren neue Lieder einüben könnten. Der neue Go esdienstbeau ragte, 
Herr Wentzel wurde von Pfr. Unfried der Gemeinde vorgestellt (Montag Abend Godi). Frau Schorr, 
die die Lektorenschulung gemacht hat, soll - sobald sie durch den Pfarrer beau ragt wurde - auch 
in einem Go esdienst vorgestellt werden.  

KÖB: Die Ak on Vorlesezeit während der Ausleihe, die sich an Grundschulkinder richtet, ist ein 
guter Erfolg, es beteiligten sich 8 Kinder im Alter ab 7 Jahre. Frau Herr-Gerber und Frau Kleemann 
bieten sie am ersten Mi woch im Monat von 17.30 bis 18.30 Uhr an. Herr Beberweil berichtet von 
der Finanzgruppe, dass die Bücherei nun eine neue Tür nach dem Einbruch erhalten hat, ebenso 
wurden die Türen im Gemeindezentrum repariert. 

Messdiener: Im Godi am 2.7. erfolgt die Einführung der neuen Messdiener, die sich nach der 
Erstkommunion zu diesem Dienst vorbereitet haben. 

TOP 3: Bericht von der PGR-Sitzung am 28.3.23 
Es erfolgte zum Synodalen Weg eine Diskussion. 
Für den Pfingstmontag gibt es Überlegungen, dass sich zukün ig jeweils 2 Gemeinden 
zusammentun, um ihn liturgisch zu gestalten und das anschließende Fest draußen vorzubereiten. 
Dieses Jahr wurde er von 3 pastoralen Mitarbeitern vorbereitet. Einzelne Personen aus Liebfrauen 
stellen die Bänke auf.  
Für die PGR-Wahl gibt es einen Lei aden, die Wahl kann auch als Online-Wahl durchgeführt 
werden, hierzu erhalten die Wahlberech gten einen Online-Zugangscode per Post, es gibt aber 
auch noch ein Wahllokal, wo der S mmze el ausgefüllt und abgegeben werden kann.  
Der Klausurtag des PGRs wird an einem Nachmi ag für 3 Stunden sta inden.  
Der Straßenkreuzer ist wieder unterwegs.  
Der Zimmersmühlenweglauf findet wieder sta , Informa onen hierzu stehen auf der Homepage. 

TOP 4: 08.06.2023 Fronleichnam, Pfarrfest St. Crutzen 
Nach ausführlicher Diskussion beschließt der Ortsausschuss, dass 2023 Kaffee und Kuchen im 
Puquiosaal angeboten werden. Eine Entscheidung, wo dies zukün ig dann sta inden soll, soll 
dann sehr zeitnah getroffen werden, um dies mit den Erfahrungen vom letzten Jahr unter den 
damaligen Corona-Bedingungen zu vergleichen. 
Frau Kleemann bi et um die Mithilfe zweier Personen, die sich um Wechselgeld und Abrechnung 
kümmern. 
Der Ortsausschuss beschließt eins mmig, dass die Tombola ab 2023 nicht mehr durchgeführt wird.  
Das Gulaschsuppenessen für das Au auteam soll beibehalten werden. 
Der Ortsausschuss beschließt eins mmig, dass der Erlös jeweils zur Häl e für Puquio und unsere 
Gemeinde (Erneuerung der Sitzflächen für die Stühle im Gemeindezentrum) verwendet werden 
soll. 



TOP 5: GeLeiT Vereinbarung St. Crutzen 
Der OA beschließt eins mmig beschließt eins mmig, mit kleinen Änderungen, die neue GeLeiT 
Vereinbarung, siehe Anlage zum Protokoll, die dem PGR zur Genehmigung vorgelegt werden soll.  

TOP 6: Verschiedenes 
- In der nächsten Sitzung hat Ma hias Kiefer das geistliche Wort, das Protokoll soll Katharina Kiefer 
  führen 
- Nachlese Osterzeit, Erstkommunion: Die Erläuterungen an Palmsonntag konnten die komplexen 
  Themen gut vermi eln. 
In der Osternacht wurde alles Überflüssige gestrichen, damit sie rela v kurz gehalten konnte 
wegen der kalten Kirche, der Go esdienst wurde von vielen als schön gestaltet empfunden, aber 
auch teilweise als gehetzt. Bei der Agapefeier wurde die wunderschöne Dekora on und der 
gelungene Abend gelobt. Zukün ig auch neue Mithelfer miteinbeziehen, nicht nur in Reserve 
halten. 

- Die Erstkommunion war sehr schön von Pater Ma häus gehalten, die Musik war sehr fröhlich. 
- An Pfingstmontag kümmern sich Herr Beberweil und das Ehepaar Benner wie immer um den 
  Grill nach dem Godi in Liebfrauen. 
- Am 23.7. findet die Eucharis efeier in der Johanneskirche sta  mit anschließendem Kaffeetreff, 
  der von Frau Benner, Herrn und Frau Beberweil, Frau Kleemann, Frau Hess vorbereitet wird.  
  Frau Klatzka, Herr Beberweil, Herr Gerecht, Frau Fuchs und Frau Benner erklären sich bereit, vor  
  dem Go esdienst die benö gten Utensilien zur Johanneskirche zu tragen. 
- Zum Pfarrfest wird es das letzte Mal die „Post aus St. Crutzen“ per E-Mail geben, die in der 
  Coronazeit eingeführt wurde. 
- Frau Fuchs, Frau Schmidt, Pfarrer Reichert und Herr Wolf bereiten den Oasentag am 4.11.23 vor. 
- Herr Betz spricht zum Abschluss ein weiteres geistliches Wort. 

 

Protokoll, 15.5.2023,      mit Änderungen genehmigt 22.05.2023 BK 

M. Giegler-Benedikt 


